

# 百姓身边事 代表心中秤

## 民生指标成为十七大代表关心的热门话题

“房价有多高”“农民增收多少”“低保标准提了没有”……近两天,在十七大代表团驻地,无论是见面寒暄,还是偶聚交谈,一些民生指标往往成为代表们关心的热门话题之一。

一些曾参加过多次党代会的代表说,以往的党代会上,人们更关心的是经济排名和各种工程项目的进度。代表们话题的这些细微变化,折射出民本意识的加强,显示着科学发展观正深入人心。

### 政绩观凸显以人为本

自党的十四大起,73岁的谢世杰代表已经是第四次参加全国党代会了。他感慨地

说,如今党代表谈论的多是民生问题,不再只关注招商引资,不再只看重GDP指标,他们关心的是就业率是多少,新型农村合作医疗覆盖面有多大,这是时代进步的反映。

出席党代会的党代表中,各级领导干部占有一定比例,对民生的关注从一个侧面体现了政绩观正在转变。宁夏回族自治区党委常委、组织部部长徐松南代表说,党的十六大以来,干部考核最显著的变化在于,各地制定的新的政绩考核体系,充分体现了执政为民的理念和科学发展观的要求。

江苏省无锡市在全国较早推出新的干部考核体系,分为社会经济发展类、资源环境

类、社会发展类、生活环境类共四大类30项39个指标。无锡市委书记杨卫泽代表说:“群众最关心的是收入能不能与GDP指标同步上升,生活环境能不能因为经济的发展而改善,这些正是考核干部的关键所在。”

### 民生改善成一大亮点

在四川代表团采访时,四川省省委常委、宣传部部长黄新初代表专门给记者提供了一份材料——《把发展成果更多体现在民生上》,他说:“民生改善是我们四川最大的亮点。”他认为,衡量是否以人为本,标准只有一个:发展成果是否更多地体现在改善民生上。

童玉梅代表来自“苦甲天下”的宁夏西海固地区,现任宁夏泾源县香水镇下寺村党支部书记。她欣喜地告诉记者,十几年前,村里的农民人均纯收入不到480元,大部分村民要靠吃救济粮度日,这几年,借着西部大开发的政策,村里实行退耕还林、退耕还草,现在光靠卖苗木这一项人均纯收入就有1200多元。

北方民族大学教授吴澜尔代表曾在泾源县下过乡插过队,她说:“最近我回到了当年下过乡的地方,感受到老百姓的生活发生了翻天覆地的变化,各级政府为解决民生问题时,注意教育、文化等社会各项事业同步发展,使过去吃

不饱肚子的地方走向繁荣。”

### 民生指标是心中的秤

“每次听到代表们谈论一些关系民生的经济指标时,我的内心都涌出一种感动。”十七大代表、秦始皇兵马俑博物馆馆长吴永琪说,为人民服务是我党的宗旨,正因为广大党员干部以实际行动践行党的宗旨,中国特色社会主义的建设才取得举世瞩目的成就。

黄新初代表告诉记者,今年以来,四川省在启动“十大惠民行动”的同时,开展了大规模的领导干部作风建设活动,省委号召广大党员干部带着感情去深入群众、体察民

情,带着感情去研究政策、执行政策,带着感情去整合力量、聚合资源,带着感情去动员群众、组织群众。

民生指标挂在嘴上,群众利益装在心里。湖北省黄石市委书记王振有代表告诉记者,近两年,黄石市开通了“民情快车”,群众通过邮件、电话、短信等多种方式快捷、无障碍地反映问题。在“件件有着落,事事有回音”的承诺下,大量涉及群众切身利益的事情得到及时解决。

吴永琪代表说,民生指标,是党代表心中的秤,称出的是执政为民的万钧重量。

新华社记者 张先国 徐江善 林红梅

### ■ 严平亲历十七大

# 中外媒体紧追江苏代表

编者按:张严平是新闻界颇有知名度的记者,这次她又多了一个身份:党的十七大代表。新华社设在人民大会堂的新闻报道中心在十七大召开期间,开设专栏“严平亲历十七大”,每天播发一篇手记,记述这位新闻工作者代表在党代会上的所见所闻所感。

驻地报到大厅门口的两棵山茶花开得生机盎然……从双手接过红色的十七大出席证那一刻起,心里便对即将来临的日子充满了无法抑制的兴奋与期待。

每5年召开一次的中国共产党全国代表大会以其举世瞩目并有限度的开放,使得它在外界人的眼里有着不少神秘的色彩。作为第一次参加党代会的代表,我的脑海里翻腾着一个又一个热烈的谜。

大会将如何组织进行?代表们将如何讨论?我的同行们——那些来自全国乃至

世界各地的记者将会准允在一个多大的空间里采访?

“嗨,你好!”猛一回头,一个扛着摄像机的小伙子正冲着我笑。

啊,原来是中央电视台7频道的记者,我们曾在一起采访过。

我很吃惊,会还没开,记者们怎么这么早就已经深入驻地?眼看着他与我挥挥手,忙着采访去了。

转过身来,又是一惊,一个手持话筒与录音机的女孩正在与一位胸前佩戴着出席证的代表进行访谈,低声打听,原来是中央人民广播电台的记者。

职业的习惯让我于惊喜中有些沉不住气了,忙打听我的新华社的同事们有没有来到。得到的回答是,安装在驻地4楼的新华社前方发稿中心已经投入工作。

急忙往4楼赶去,走进一间宽敞的会议室,我几乎以为走进了新华社的大编辑

部,里面电脑一字排开,编辑们个个忙得抬不起头,电话铃声此起彼伏,电脑的屏幕上显示的发稿系统里闪烁着一行行稿件的题目……

设在梅地亚中心的十七大新闻中心正式启用第一天,就有来自42个国家和地区258家媒体的1033名记者报名采访。同事说,十七大的新闻竞争升温很快,国内外记者都已进入状态。

这个信息,我在驻地江苏代表团的联络员王由礼那里得到证实,他给我看了一张他们代表团刚刚确定完的境外记者申请并经十七大新闻中心批准的江苏代表接受采访名单,竟有20人次,采访的媒体有东京电视台、路透社、读卖新闻、华盛顿邮报、华尔街日报、德国商报、英国经济学家杂志等15家。

接受采访的代表中有党政部门的干部,也有多位民营企业企业家,红豆集团总裁周海江,沙钢集团总裁沈文荣,森

达集团总裁朱桂柱都在其列。

王由礼在十六大时也是江苏代表团联络员,他说,那时前来申请采访的境外记者很少,我们接受采访的也只是一两家。现在完全不一样了,党的进一步改革开放的政策,使我们说话有底气,有信心。今天才是头一天,随着大会的开始,我们团接受境外记者采访的代表还会更多。

真的没有想到,党的第十七次全国代表大会,就是这样以开放、透明的姿态,走到世界的面前。

开放是一种胸怀,透明是一种气魄,它展示出我们党在迈向中国特色社会主义道路上前所未有的从容与自信。

明天,十七大就要开幕了。在这盛会前夕,我感受到一种强烈的大海般的气息。这气息昭示着大海的八面威风,天高水阔,汇纳百川……

新华社北京10月14日电 新华社记者 张严平

# 进取·责任·自信

## ——十七大基层代表印象

近两天,来自基层一线的党的十七大代表成为媒体采访报道的“热门”人物。记者在采访时感到,一些基层代表不俗的谈吐透出他们强烈的责任感和自信心。

13日下午,许振超代表一下飞机,便吸引了众多人的眼球。一身笔挺的西装,把这位青岛港集团桥吊队队长、码头工人打扮得格外精神。但更吸引人的还是代表们的谈吐。记者在是与一些代表交谈时,一些网络舆论关注的热点话题时不时被代表们提及。许振超虽说是一个码头工人,可他对电脑却着了迷,他自己攒了一台电脑,经常在网上冲浪。“温室效应”“气候危机”“循环经济”“绿色GDP”等热门词汇,在一些基层代表谈话中自然而然脱口而出。党代表们的谈吐,展现出当代共产党人与时俱进的风采。

连续多次采访党代会的记者发现,十七大基层党代表的比例比历届都高:在2217名十七大代表中,28.4%来自生产一线。记者了解到,江西代表团基层代

表比例高达34%,代表中有村党支部书记、社区居委会主任、艾滋病防治工作者。

来自云南省丽江市华坪县的张桂梅代表,她所办的孤儿院收养了83名孤儿。她告诉记者,得知自己要到北京开党代会,周围的党员们叮嘱她,一定把党员们的心愿捎到北京:社会和谐,不仅经济要发展,文化、社会等各项事业都要齐头并进。

沈丽萍代表的房间里搁着她的新作《和谐盛世图》。她告诉记者:“我画的是荷花,而且是我们塞上银川市的荷花。”

作为宁夏书画院的画家,沈丽萍对画荷花情有独钟,可多年以前的银川只有一个公园有荷塘,面积只有足球场那么大。2003年以后,银川市落实科学发展观,开始花大力气恢复湖泊景观。目前,银川已重现“接天莲叶无穷碧”的景象。沈丽萍说:“我的‘荷花梦’圆了,我相信我们祖国的明天一定会更美好。”

新华社记者 徐江善 张先国 林红梅

### 中国共产党中央委员会任期的相关规定

- 党的中央委员会每届任期五年
- 全国代表大会如提前或延期举行,它的任期相应地改变
- 中央委员会委员和候补委员必须有五年以上的党龄
- 中央委员会委员和候补委员的名额,由全国代表大会决定
- 中央委员会委员出缺,由中央委员会候补委员按照得票多少依次递补

中央委员会全体会议由中央政治局召集,每年至少举行一次

在全国代表大会闭会期间,中央委员会执行全国代表大会的决议,领导党的全部工作,对外代表中国共产党

新华社发

### ■ 新闻附件

### 中国共产党全国代表大会的职权

- 听取和审查中央委员会的报告
- 听取和审查中央纪律检查委员会的报告
- 讨论并决定党的重大问题
- 修改党的章程
- 选举中央委员会
- 选举中央纪律检查委员会

新华社发

### 中国共产党的全国代表大会每五年举行一次

- 党的全国代表大会每五年举行一次,由中央委员会召集
- 中央委员会认为有必要,或者三分之一以上的省一级组织提出要求,全国代表大会可以提前举行
- 如无非常情况,不得延期举行

全国代表大会代表的名额和选举办法,由中央委员会决定

新华社发

## 中国共产党历次全国代表大会

中共一大——1921年7月23日至31日在上海举行。出席代表12人,代表党员50多人。会议在最后一天转移到浙江嘉兴南湖的游船上举行。大会通过了中国共产党的第一个纲领。

中共二大——1922年7月16日至23日在上海举行。出席代表12人,代表党员195人。

中共三大——1923年6月12日至20日在广州举行。出席代表30余人,代表党员420人。

中共四大——1925年1月11日至22日在上海举行,出席代表20人,代表党员994人。

中共五大——1927年4月27日至5月9日在武汉举行,出席代表80多人,代表党员57900多人。

中共六大——1928年6月18日至7月11日在莫斯科举行,出席大会的共有142人。

中共七大——1945年4月23日至6月11日在延安举行,出席代表755人,代表党员121万人。大会通过了新的党章,确定以马克思列宁主义与中国革命实践相统一的毛泽东思想作为全党一切工作的指针。

中共八大——1956年9月15日至27日在北京举行,出席代表1026人,代表党员1073万人。

中共九大——1969年4月1日至24日在北京举行。出席代表1512人,代表党员2200万人。

中共十大——1973年8月24日至28日在北京举行。出席代表1249人,代表党员

2800万人。

中共十一大——1977年8月12日至18日在北京举行。出席代表1510人,代表党员3500多万人。

中共十二大——1982年9月1日至11日在北京举行。出席代表1690人,代表党员3965万人。大会选举产生了新的中央委员会、中央顾问委员会及中央纪律检查委员会。

中共十三大——1987年10月25日至11月1日在北京举行,出席代表1936人,代表党员4600多万人。

中共十四大——1992年10月12日至18日在北京举行,出席代表1989人,代表党员5100万人。

中共十五大——1997年9月12日至18日在北京举行。出席代表2074人,代表党员5900多万人。大会通过决议,把邓小平理论确立为中国共产党的指导思想并写入党章,明确规定中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论作为自己的行动指南。

中共十六大——2002年11月8日至14日在北京举行。出席代表2134人,代表党员6600多万人。大会通过关于《中国共产党章程(修正案)》的决议,把“三个代表”重要思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论一道确立为党必须长期坚持的指导思想。

中共十七大定于2007年10月15日在北京召开。

新华社北京10月14日电